

洱源县人大——

# 以民族工作基层联系点为笔绘就民族团结“同心圆”

□ 通讯员 洪全映

近日,洱源县三营镇人大代表工作站被省人大常委会确立为全省9个人大民族工作基层联系点之一。为充分发挥人大代表民族工作基层联系点的作用,洱源县人大常委会在联系点宣讲《大理白族自治州人民代表大会常务委员会关于以铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代大理民族团结进步示范区建设的决定》,积极推进民族工作基层联系点建设,努力把联系点打造成为政策法规宣传的前沿哨所、民意诉求收集的直通桥梁和民族事务治理的实践阵地,绘就民族团结“同心圆”。

以代表专业之“长”补群众需求之“短”。建立需求响应机制,在三营镇郑家庄设立铸牢中华民族共同体意识专业代表工作站,分类收集群众在民族团结、洱海保护治理、乡村振兴等方面

的需求,由15名常驻专业代表跟进落实,以“群众点单、代表接单”的服务模式,确保群众需求得到专业回应。深化代表履职实践,定期组织少数民族代表深入民族聚居区开展政策宣讲、意见建议收集等活动,引导各族群众唱响民族团结主旋律、传播民族团结正能量,并“原汁原味”反映基层对民族立法、监督、代表等工作的意见建议,有力推动多民族共商共建,工作成果全民共享。完善“民主共融”工作格局,协助州人大常委会到洱源开展铸牢中华民族共同体意识宣讲活动,以专业解读凝聚思想共识,推动党的民族理论政策“飞入寻常百姓家”;与9个乡镇人大主席团、2个村(社区)和1个自然村签订“民主共融”联盟协议,与三营镇、郑家庄村开展“铸牢中华民族共同体意识”主题示范活动,以点带面,推广人大民族工作经验,推动形成“上下联动、区域协同、全

民参与”的民族工作格局。以问需于民之“诚”汇基层实践之“智”。广泛汇聚民意共识,针对民族工作基层联系点建设,发出调查问卷34份,征集意见建议40余条,经分类梳理形成设施完善、服务优化、制度保障三大类重点需求,均已结合实际运用到联系点提升改造中,切实将民意“金点子”转化为基层民族工作的“新动能”。拓宽民意征集渠道,按照“四化”要求和“八有”标准,建成人大代表“家站室”100个、专业代表工作站2个、州级基层立法联系点1个,让各族群众在家门口就能与人大代表面对面交流、心贴心沟通,真正实现群众意见“一键直达”。深化民主协商议事,积极探索人大协商新路径,成立人大协商办公室,创新“常委会督办+政府承办+调研视察跟进+人大协商督办”的“四办联动”机制,推动解决了三营联合小学电力保障及营养

餐具不足、三营新建村公厕烂尾等一批群众急难愁盼问题,丰富和拓展了“众人的事情由众人商量”的民主实践。以人大监督之“刚”护民族团结之“荣”。聚焦政策执行,开展《云南省民族团结进步示范区建设条例》执法检查,推动党的民族政策有效落实,保障各族群众平等享受权利、平等履行义务。聚焦群众关心关切,听取审议全县民族宗教工作和民族团结进步示范区创建工作情况报告,助推省级民族团结进步示范区顺利通过省级验收。聚焦民生福祉改善,紧扣全县改革发展稳定大局,围绕就业教育医疗、一老一小、住房保障、社会事业等民生领域,打好监督“组合拳”,有力推动“一府一委两院”更好依法履职尽责、治理民族事务,有效推动民生实事和民生项目落地落实,将工作成效转化为人民群众实实在在的获得感、幸福感、安全感。



7月7日,宾川县金牛镇仁和村石榴文艺队为观众表演舞蹈《闹春》。为庆祝中国共产党成立104周年,铭记光辉历程,深植爱党爱国情怀,丰富居民精神文化生活,金牛镇在宾川生活广场举办侨乡欢歌颂党恩文艺演出,来自全县的9支文艺队及歌手给大家上演了19个精彩节目,唱响时代的激昂旋律,凝聚广大侨乡儿女的拳拳赤子之心,坚定永远跟党走的信念。

[通讯员 沈洪斌 摄]

鹤庆县人大——

# 以监督之力筑牢生态安全屏障

□ 通讯员 张林静

鹤庆县人大常委会紧紧围绕生态文明建设这一核心任务,依法履行监督职责,在守护绿水青山、创造金山银山中,充分展现人大担当,贡献人大力量。持续监督,精准“把脉”,助力生态环境改善。自2022年起,鹤庆县人大常委会将年度环境状况与环境保护目标完成情况,列为重中之重监督议题。几年来,从未间断,连续听取和审议县人民政府专项工作报告。这期间,常委会深入调研、认真研判,累计提出15条极具针对性与指导性的审议意见,为鹤庆县生态环境保护精准“把脉开方”,

指明前行方向。鹤庆县污染防治工作责任目标考核连续九年为全州优秀等次,国家大气十条和省年度11项约束性考核目标达到标准。紧盯问题,靶向发力,提升生态治理质效。鹤庆县人大常委会以加强生态环境保护资源保护和生态文明建设为工作重心,扎实开展监督工作,对《中华人民共和国水污染防治法》《中华人民共和国长江保护法》《中华人民共和国野生动物保护法》《大理白族自治州乡村清洁条例》开展执法检查,对全县林业生态修复工作情况、草海湿地周边污染防治工作情况进行专题调研,对全县农村生活污水治理、鹤庆县城人居环境提升

工作等开展集中视察。在生态监督实践中,将各类巡视巡察反馈问题整改作为调研的重点,对照反馈问题整改清单、整改事项、整改时间,逐一监督销号,督促按时整改。2021年第二轮中央生态环境保护督察反馈16个共性问题,2022年第二轮省级生态环境保护督察共反馈21个共性问题,省委第九巡视组巡视鹤庆县反馈长江经济带生态环境保护问题36个,目前已按要求时限完成问题整改60个,正在有序推进问题整改13个。针对反复举报、投诉的环境污染问题,鹤庆县人大常委会与县检察院建立联动监督机制,发放垃圾污染、油烟污染等方面的检察建议书

16份,制定详尽的专项监督清单,将责任细化到具体部门、具体人员,确保整改工作事事有人管、件件有着落,扎实推动整改措施全面落实到位。通过精准发力解决各类环境突出问题,让鹤庆县的生态环境得到有效呵护。注重宣传,广聚共识,筑牢生态思想防线。鹤庆县人大常委会充分利用202名县人大代表遍布全县各个乡镇、村(社区)、各行各业的优势,组织各级人大代表向广大群众普及生态环保知识,深入宣传环保法律法规,有效提升公众对生态环境保护的认知水平与重视程度,在全社会营造出浓厚的环保氛围。

# 漾濞籍优秀大学生回漾交流 助力漾濞在校高中学子追梦

本报讯(通讯员 罗建磊)7月7日,由县委人才工作领导小组办公室主办的首届“薪火相传筑梦未来”——漾濞籍优秀在校大学生返乡回校交流座谈活动在漾濞第一中学举行。4位漾濞籍优秀大学生与漾濞在校高中中学生现场交流,传授学习经验,激励高中学子奋发追梦。

活动邀请了来自北京协和医学院(清华大学医学部)、南开大学、天津大学和福州大学的4位优秀漾濞籍学子,通过面对面互动交流,分享大学生活、专业选择和奋斗历程。并结合自身经历,向同学们分享了备考复习、考试技巧以及考前心理调节等诸多宝贵经验。

“我觉得此次活动的意义重大,可以近距离地和学弟学妹们进行分享交流,希望以此能够让学弟学妹们得到启发,激发大家追求更好的生活,追求更高的教育的信心和热情。”北京协和医学院(清华大学医学部)2025届硕士研究生赵姗姗说。

“这些学长学姐教授给我们的经验与他们独特的高三备考经验都是值得我们去学习的。”漾濞第一中学同学陆永康激动地说,“学长学姐们分享的大学生活是我们所向往的,我们应将这些对大学的向往内化为动力,推动我们更好地应对高考。”

## 绿美大理



7月8日,巍山县南诏镇联合县水务局、生态环境局,在西河沿线开展党建引领“守护母亲河 擦亮生态底色”行动。身着红马甲的党员志愿者与相关工作人员一起,沿西河两岸开启“大扫除”模式。大家分工合作,有的负责清理垃圾,有的负责分类装袋,并仔细排查了河道淤积情况,通过实际行动,让“母亲河”更加亮丽。

[通讯员 陈妍霞 摄]

# 党员干部要带头“过紧日子”

□ 谭宗华

厉行节约、反对浪费是中华民族的传统美德,也是我们党的优良传统。修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》(以下简称《条例》),不仅是为党政机关及其工作人员划定的行为规范,更是对党员干部作风建设提出的严格要求。党员干部作为党和国家事业的骨干力量,必须以身作则,率先垂范,带头践行节约理念,为全社会树立榜样。

党员干部要有带头“过紧日子”的思想认识。带头“过紧日子”,是新形势下发扬斗争精神、增强斗争本领的具体体现,是实现国家治理体系和治理能力现代化的重要内容,更是永葆先进性纯洁性的必然要求。它体现的是一种高度的政治自觉、强烈的忧患意识、深厚的为民情怀和务实的工作作风。党员干部要从思想上绷紧过紧日子这根弦,把艰苦奋斗、勤俭节约当作修身养性、历练党性的“磨刀石”,从自身做起,从小事做起,严格落实各项节约措施,坚决杜绝浪费现象,唯有思想上真正认同、行动上自觉践行,才能凝聚起攻坚克难、砥砺前行的强大力量,不断把党和人民的事业推向前进。

党员干部要有带头“过紧日子”的责任担当。带头“过紧日子”,是检验党员干部政治觉悟的“试金石”,作为党的先锋队,党员干部肩负着维护党的形象、推动党的事业发展的重任。过紧日子是一种自觉行为,体现了党员干部的责任担当和艰苦奋斗的品质。党员干部不仅要想清楚为什么要

过紧日子,更要拿出如何带头过好紧日子的实际行动,体现到严控开支的较真碰硬、优化管理的主动作为、服务群众的倾情投入、攻坚克难的勇毅前行。以“时时放心不下”的责任感和“功成必定有我”的担当精神,将过紧日子的要求落到实处、抓出长效,以党员干部的“紧”换取国家发展的“进”和人民生活的“好”。

党员干部要有带头“过紧日子”的行动自觉。带头“过紧日子”,是党员干部党性修养和作风形象的直接体现与最终检验。党员干部要坚决抵制享乐主义和奢靡之风,把过紧日子作为加强党性修养的重要内容,时刻提醒自己“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰”,切实增强过紧日子的思想自觉,对好行动之标,严守规定要求,让好作风外化于行,将过紧日子的要求真正付诸实践。制度的生命力在于执行,党员干部唯有严格执行《条例》各项规定要求,切实以身作则、率先垂范,带头建立健康的工作关系、清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系,以说到做到、带头执行的态度坚持勤俭节约,以自身正、自身净、自身硬的良好作风形象赢得人民群众的信任和支持,以带头“过紧日子”的实际行动守护亿万百姓过上“好日子”。



公益广告



# 节约保护水资源 大力建设生态文明

节约,从小处做起,从现在做起。水是生命之源,珍惜用水,从我做起。

